



环境优美的海南生态软件园沃克公园。资料图片

## 持续完善体制机制创新 提升自贸港重点园区法定机构改革实效

文 | 宋林霖 李广文 陈坚

海南自贸港重点园区承载着先行先试自贸港政策的重要任务,是推动海南自贸港建设的样板区和试验区。进一步推动重点园区更高水平开放,充分发挥自贸港建设的引擎带动作用,需要建立与自贸港政策制度相适应的重点园区体制机制。2020年4月,省人大常委会审议通过的《关于海南自由贸易港洋浦经济开发区等重点园区管理体制的决定》,规定在博鳌乐城国际医疗旅游先行区、海口江东新区、三亚崖州湾科技城、三亚中央商务区、文昌国际航天城、陵水黎安国际教育创新试验区、海南生

态软件园设立管理机构,作为在园区履行相应行政管理和公共服务职责的法定机构。与此同时,海口、三亚、文昌等市县着手在投资促进、旅游推广、科技创新等领域试行法定机构改革。在全省法定机构改革试点范围不断扩大、类型逐步增多、模式渐趋成熟的情形下,认清和解决园区法定机构改革的重点难点问题,对积累改革经验和提升机构运行效果十分必要。

### 法定机构改革加快了园区高质量发展脚步

自贸港重点园区的法定机构

改革,有力提升了园区的决策能力、监管能力、服务能力和竞争力,园区开发建设、运营管理、产业发展、投资促进、制度创新、企业服务工作有序开展,为自贸港建设和高质量发展注入了新的活力和动力。2022年,13个自贸港重点园区累计完成投资1261.5亿元,实现营业收入超过1.8万亿元、同比增长31.6%,以不到2%的土地面积贡献了全省超三成的投资和超五成的税收。

一是创新政府治理机制,简政放权让园区说了算。自贸港重点园区法定机构既承担了公共事务